

10.21
SATURDAY
以賽亞書
2:1-22

上主要解決國際間的糾紛，排解民族間的爭端。他們要把刀劍鑄成犁頭，把鎗矛打成鐮刀。國際間不再有戰爭，也不再整軍備戰。雅各的後代呀，來吧，讓我們依照上主所賜的亮光行走。（賽2:4-5）

朝向和平

以賽亞書第2章可分為兩個主題，首先是談論到上主將止息戰爭，武器要化作生產的工具，國際間不在劍拔弩張，而能迎接和平來到，祂的子民跟著祂所賜的亮光前行（賽2:1-5）。其二是批判那些有錢有勢、暴力蠻橫的驕傲者，他們不敬畏上主，而且自恃強大的武力，欺壓剝削他人，這樣的族群，將被上主所消滅（賽2:6-12）。

戰爭與和平一直是人類的課題，期待大家都主動放下刀劍，恐怕是過於理想化的期待，以人類的發展事實來說，往往都是以各國間武力的制衡，換來所謂的和平，更別說要花多少力量和解與療傷。2023年上映的電影「奧本海默」描述「原子彈之父」奧本海默（Oppenheimer）在科學、戰爭與政治鬥爭中充滿張力的一生。原子彈的發明雖使科學邁出歷史性的一步，卻也成為威嚇與毀滅的武器。世界就此和平了嗎？並沒有。

人類的戰爭往往以正義之名發起，卻總是帶來最殘忍的黑暗，誰能走在光中？以賽亞書的呼喊，就是對引發權謀者和既得利益者最沉痛的批判，更為無辜受苦者發出最痛心的哭訴。求主憐憫幫助世人，停止戰爭，朝向和平。

分享和討論以下問題：

社會上或我的生活中，存在哪些剝削弱勢與傷害無辜者的情形？

憐憫生命的上主，求祢使我們的國家社會，能使人們活在和平與盼望中。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。